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Merénylet ZágrábbanMig a magyar kormányférfiak azon törik a fejüket, micsoda újabb engedményeket lehetne tenni a hor­vátoknak s hogyan lehetne ezeket az engedményeket elfogadhatóvá tenni a magyar közvélemény előtt: addig a horvátok merényletet kö­vettek el a horvátországi magyar királyi biztos ellen a magyar király születésnapján.Vájjon észretériti-e ez a merény­let azokat a politikusainkat, a kika Dráván túl dühöngő trialistákat újabb és újabb engedményekkel vé­lik megnyerhetni a magyar állam­eszme híveiül?A horvátokkal szemben a hibás politikát már 1868-ban megkezdet­ték. Odaadtuk nekik az ősi magyar szlavóniai három vármegyét. Kap­tak horvát címert és zászlót belűgye- ikben és olyan széleskörű autonó­miát, a minővel Európában egyet­len meghódított tartomány, egyetlen nemzetiség nem dicsekszik. Még a honvédséget, ezt a zseniális magyar hadsereget is horváttá tettük a Drá­ván túl s megtörténik ez a kicsú­folása minden magyar államhatalom­nak, hogy az a magyar férfi, a ki elég szerencsétlen volta Dráván túl megpillantani a napvilágot, ha ott besorozzák magyar honvédnek, hor­vát vezényszóra kénytelen tűzbe menni. A horvát iskolákból szám­űzve van a magyar nyelv, magyar iskolákat felállítani alig lehet. A horvát igazságszolgáltatás nem is balkáni, hanem egyenesen ázsiai, az autonómia jelszava alatt. A magyar királyi posta, pénzügy odaát tisztára horvát. Megvan egy horvát állam minden kerete az 1868. XXX. törvény­cikkben — s mindez az engedmény 

csak még jobban elszakította a horvá- tokat tőlünk.Héderváry hosszas bánsága alatt valamennyire rendben voltak oda­lent az állapotok. .Jött azonban a koalíció a szerencsétlen fiumei re- zolucióval és a Justh Gyula erély- telensége által felbátorított horvát obstrukcióval. Azóta a Dráván túl lappang a forradalom s köztudo­mású, hogy mikor legutóbb a „társ­országok“ autonómiáját felfüggesz­tették, ez csak megelőzte a zágrábi tartománygyülés határozatát, mely nyílt lázadás gyanánt ki akarta mondani a Magyarországtól való elszakadást.Most megint arról volt szó, hogy a vasúti pragmatikát a horvátok kedvéért módosítsák, a magyar ál­lam egyetlen erősségét a Dráván túl, a vasutat is odadobjuk a horvát telhetetlensógnek. Hátha ezzel egy­szerre jó barátainkká tesszük leg­nagyobb ellenségeinket ?Akik ebben a kényelmes hitben ringatóztak, azokat alaposan fel­riasztja békeálmodozásaikból a zág­rábi merénylő revolverének dörre­nése.Minél több engedményt teszünk a horvátoknak, annál inkább meg­erősítjük — nem a „testvéri“ vi­szonyt, mely már régóta közönsó ges humbug, hanem — esküdt el­lenségeinket. Minden engedmény csak újabb fegyver ellenünk. Min­den bőkezűség és ajándék csak vér­szemét ad nekik, hogy minket el­szakítsanak Fűimétől, a e 1 h o r v áto s i ts ák ma gy a r — s mikor az utolsói magyar várat is fel aka revolveren merénylettel serkentenek bennünket a testvéri szeretet minid gyorsabb megnyilvánulására.
tengertől, véreinket drávántuli juk adni, revolveren merénylettel serkentenek

Horvátország az engedékenység* politikájával a magyar szent korona országából Balkánná lett. Balkáni országban pedig csak egy módon lehet rendet teremteni, úgy, ahogy Románia csinált rendet odalenn: kíméletlen, következetes erélyesség- séggel. Tanuljunk és okuljunk a zágrábi merényletből. Ne ámítsuk magunkat azzal, hogy egy „őrült“, vagy egy „elvetemült“ ember ma­gában álló bűncselekményéről van szó. Abban a hitvány bűntettben részes az egész, nekiszilajodott hor­vát közvélemény s ezzel szemben csak egy orvosság van: kíméletlen szigor.Próbáltunk már Horvátországban horvát politikát, szerb politikát csi­nálni; csináljunk valahára a ma­gyar szent korona emez országá­ban öntudatos, kemény és elszánt magyar politikát, engedmények nél­kül, de igazságos szigorral.
a királynál. Ischlbőlje- 
gróf kihallgatásán fölaján- 
lemondását, aki azonban 
Egész biztosan hire jár,

Berchtold
lentik: Berchtold 
lotta a királynak 
nem fogadta el.
hogy Ausztria és Magyarország végleg elej­
tette a bukaresti szerződés revíziójára irá­
nyuló kívánságát.

A Narodni Politika tudni véli, hogy 
Berchtold gróf lemondása esetére Csernin 
Ottokár cseh nagy birtokos, Montenuovo fő- 

i udvarmester sógora van utódjául kiszemelve, 
i Csernin grófnak az urakházában legutóbb 

tartott beszédét bemutatkozó beszédnek kell 
tekinteni.

Ä nyírbátori választás epilő- 
' gusa. Balthazár Dezső dr, a tiszántúli re­

formátus egyházkerület szuperintendense a 
nyírbátori választás alkalmával meggyőződött 
arról, hogy hívei cserbenhagyták. Nagyon 
elkeserítette ez az eljárás, mely miatt elha-SERVKOTOK, HASKÖTŐK

méret szerint felelősség mellett már 2 kor.-tól 
kezdődő árban készíttetnek1 , wc „ kötszer gyarabane ll e r ♦> Í11OS (Rákóczi-ut, Bémer-tér.)

a hol óriási választékban kaphatók: Irigatorok, fecskendők, gumi­
harisnyák. szuszpenzoriumoé, gumi-lepedők, vatla és minden­
féle szülészeti és betegápolási czikkek. 

Mentöszekrények nagy raktára, mülábak, 
támgépek, miderek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419.
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tározta, hogy az országos református lelkész­
egyesület elnöki tisztségéről lemond.

Az uj háhoru.
Támad a török sereg.

Szófia, aug. 18. A kormány utasította 
követeit a nagyhatalmaknál, hogy a törö­
kök előnyomulása ellen tiltakozzanak. ,

Konstantinápoly, aug. A Drinápolytol I 
40 kilométernyire fekvő Ortaköj megszállá­
sának hírét egy onnan érkezett és a lanin- 
ban közzétett levél is megerősíti. A hely­
ség megszállásánál egy bolgár tisztet és 7o 
katonát fogságba ejtettek.

Szófia, aug. 18. A főhadiszállásról ér­
kezett jelentések szerint az előretolt torok 
pozíciókat szakadatlanul erősitik. Musztafa 
Pasában három ezred áll. A török katonák 
minden ok nélkül lövöldöznek a bolgár po­
zíciókra. Nagy csapatok gyűltek egybe Dri- 
nápoly és Ortaköj között. A törökök kény­
szerítik a török lakosságot, hogy dél felé 
költözzenek. Learatják az elmenekült lako­
sok földjeinek terméseit és Drinápolyba 
viszik.

Nincs vége a háborúnak.
Konstantinápoly, aug. 18. A portán úgy 

vélekednek, hogy mivel a londoni jegyző­
könyvet a nagyhatalmak még most sem 
ratifikálták, tehát tulajdonképpen még tart 
a háború Törökország és Bulgária között. A 
török hadsereg folytatni fogja az okkupá- 
ciót, a mig Bulgária nem ad megfelelő biz­
tosítékokat arra, hogy Thráciában a török 
alattvalók élete és vagyona biztonság­
ban lesz.

sok képe a lombsátorban felállított táboii 
oltár körül, a katonák mondották imájukat 
legfőbb hadurukért. . , ,

Nvolc órakor érkezett meg kíséretévé 
Henriquez János altábornagy és kezdetet 
vette a Te Deum, utána a szent mise, ame 
lyet Boros tábori lelkész tartott. Mise a a 
a katonák háromszoros disziövést adtak. A

jl király születésnapja.
A katonák ünnepe. — De Deum 
a székesegyházban. — A püs­

pök diszebédje.
Ö felsége nyolcvanharmadik születés­

napját a hagyományos fénnyel és pompával 
ünnepelte tegnap Nagyvárad városa.

Az ünnep előestéjén zenés takorodó 
volt. A két katonazenekar bejárta a város 
főbb utcáit és pedig a honvédzenekar a 
Rákóczi-utón vonult végig, a 101. gyalog­
ezred zenekara pedig a várból kiindulva 
Újváros főbb utcáit járta be. Gyönyörű 
nyári este volt, az utcán hömpölygött a 
színes népáradat, . . . szép, ünnepi látvány 
volt . . , Reggel pedig ismét a két katona­
zenekar muzsikája köszöntötte az ünnep 
hajnalát.

Az ünnep egyik fénypontja volt a ka- ! 
tonák tábori miséje. A Boné-kuti gyakorló­
térre vonultak ki az összes Nagyváradon 
állomásozó csapatok a két zenekarral. Fel- 
emelően szép volt a diszbeöltözött századok

csonyi János, Keszthelyi Zoltán, Kiss István, 
Kny Antal, Kollányi Ferenc, Kolozsy Béla, 
Komlóssy József, Kovács János, Kozári 
Gyula, Krammer Károly, Des Écherolles 
Kruspér Gilbert, Des Écherolles Kruspér 
Sándor, Krűger Aladár, Künn Frigyes, Lá­
nyi József, dr Lestyán Endre, Lopussny 
Gyula, Lukovich Gyula, Magerl Ká­
roly, Mangra Vazul, Markovits An­
tal Marosi Endre, Marton Manó, _ ’ V- X 1 _ 1 —TT’Anzxl«»

Béla,*Mazurek Gyula, Mayec Antal, Mayer 
László, Medvigy Mihály, Melchner Róbert, 
Miller Richárd, Miskolczy Barna, Miskolczy 
Ferenc, Molnár Imre, dr Molnár Imre, Mol­
nár Géza, Morvay Zsigmond, Móricz Ernő, 
Moskovits József, Nagy Márton, Németh 
István, Némethy Gyula, Obrincsák István, 
Órley György, Pallay Lajos, Patzák Kál­
mán Plathy Miklós, Radu Demeter, Rádl 
Ödön, Ránffy Zsigmond, Rednik Gábor, 
Rimler Károly, Rónay Antal, Sas Ede, 
Scholtz Béla, Schweiger Ede, Scherly Viktor, 
Siket Traján, Singláry Gyula, Skultéty Ist­
ván, Spett Gyula, Sulyok István, Szahlen- 
der’Károly, Szarka Sándor, Széchenyi Jenő, 
báró Szentkereszty Zsigmond, Szmetka L. 
Ödön, Szőke Bálint, Sztaniszlavszky Adolf, 
Sztán Flórián, Trilety Othmár, Varró Do­
mokos, Vasady Lajos, Vass Bertalan, f er­
ner Kálmán, Verzár István, Vucskics Gyűl», 
Wallner Ödön, Venderinszky Pál, dr Wim­
mer Julián, Zöch Károly.

Pezsgőbontáskor felemelkedett gróf 
Széchényi Miklós püspök. Utána nyomban 
felállott az egész társaság s állva hallgatta 
meg a királyra mondott pohárköszöntőt. 
Messzecsengő, érces hangon mondotta a 
püspök a következőket:Nem puszta szó, nem megszo­kott phrásis, hanem szép, épüle­tes és lélekemelő valóság, hogy a mai napon százezreknek és mil­lióknak fohásza emelkedik ég felé Isten áldását kérve koronás kirá­lyunkra.Áldásos és szinte páratlanul hosszú uralkodása alatt minden megváltozott körülötte. Genera- tiók keletkeztek és elenyésztek, államok, hatalmak alakultak és elpusztultak, látta népeit háborogni és megbékülni, átélte a véres há­borúk izgalmait, élvezte a béke áldásait s amíg körülötte , hullá­moztak az emberek, a népek, a viszonyok, ő változatlan maradt.Változatlanul hű maradt ön­magához súlyos kötelességeinek teljesítésében, nehéz feladatainak betöltésében. S amint változatlan lelkiismeretességgel, kötelességtu­dással, fáradságot nem isinero munkássággal, vallásosságából fa­kadt Istenbe vetett bizalommal nem szűnt meg kora ifjúságától aggko­ráig népeinek jóléte felett atyai gon­dosággal, fejedelmi nagylelkűség­gel, csodálatos bölcsességgel őr­ködni: úgy nem szünhetikmeg, nem változhatik meg alattvalóinak ra-

hereiedével ét,»««* Mateeny I= Maloley O^y
az altábornagy előtt.

Te Deum a székesegyházban.
Reggel 9 órakor a székesegyházban 

volt meg az ünnepélyes Te Deum és szent 
mise, amelyet gróf Széchényi Miklos v. b. 
t. t., megyés püspök tartott fényes asszisz­
tenciával. Az ünnepélyes hálaado istentisz­
teleten ott voltak katonai és polgári előke­
lőségek, a megye, a város, a hatóságok kép­
viselői, vezetői. ,

Ragyogó diszmagyarok, fényes unltor" 
misok pompáztak a templomban. A püspök 
intonátása után felzengett a kóruson a le 
Deum landamus s a hívek mélységes ben“ 
Bőséggel imádkoztak a’Jagalkotmányosabb ki­
rályért a mise alatt.

Diszebéd Széchényi püspöknél.
Déli egy órakor gróf Széchényi Miklós 

i megyés püspök diszebédet adott az ünnep 
alkalmából. Egy óra felé fogat-fogatot ért a 
püspöki aula udvarán s egymás után érkez­
tek az ebédre meghívott egyházi, polgári és 
katonai előkelőségek.

A vendégeket a rezidencia gyönyörű 
szalonjában lekötelező szívességgel fogadta a 
házigazda, gróf Széchényi Miklós, püspök. 
Minden egyes vendégéhez 
vés szava.

Egy órakor feltárultak 
mének szárnyas ajtai s a

I dúsan terített, virágokkal ékes asztalhoz. Az 
egész nagyterem egyetlen U alakú asztallal

volt néhány szi-

a palota diszter- 
társaság átvonult

volt fölteritve. Az asztalfőn a házigazda, gr. 
Széchényi Miklós ült, jobbra tőle dr Belo- 
potoczky Kálmán v. b. t. t., nagyprépost és 
Patzák Kálmán tábornok, balra Henriquez 
János altábornagy és dr hurik Péter táblai 
tanácselnök, szemközt Fetser Antal felszen­
telt püspök, Fráter Barnabás alispán, Rim- 
ler Károly polgármester és Markovits Antal.

Hivatalosak voltak a diszebédre a kö­
vetkezők :

Arlow Viktor, Bakó István, Balogh Kál­
mán, Barbini Sándor, Baróthy Pál, Bary Jó­
zsef, Bán Lajos, Békéssy Béla, Belányi Imre, 
Belopotoczky Kálmán, Beleznay Antal, Bod­
nár Gyula, Bordé Ferenc, Boross Bertalan, 
Bozóky Lajos, Brém Lőrinc, Bundaia Mi­
hály, Bunyitai Vince, Butean János, Butyka 

1 Lajos, Cziffra Kálmán, Csanády Frigyes, Dol- 
lereder Emil, Dús László, Fehér Dezső, dr 

! Feldmann Miklós, Fetser Antal, Fráter Bar- 
i nabás, Frankó Endre, Fráter Imre, Gabriely 
í Lajos, Gedeon Alajos, Gellért László, Gerő 

Ármin, Grallert Konrád, Grócz Béla, Halász 
i Gyula, Heilinger József, Hencz Aurél, Hlatky 
i Ednre, Henriquez János, dr Hoványi Géza, 
; Hoványi Gyula, Hegedűs Nándor, Imrik Pé­

ter. Imrik S. Zoltáv, Jancsó Árpád, Kará­

Hal naptól kezdve vásárolhatni :11 ERBST EL* 
: áruháza :

NAGYVÁRAD, Fö-utca, Rákőczi-ut 1. SZ. Arany női óra ,20, 25, 30 kor. j| Szemüvegek beteg szemekhez
Guttmanii-h&s (Barna Jenő nőí divatfiulete melleit.) Férfi aranyóra 35, 40,50 kor^ , j vost recept nélkül kaphatók

Aranyláncok, nyak­
láncok 10,12, 14 kor.

Gyűrűk 4, 5, 8. 10 kor. 
Fülbevalók 2, 3, 4, 6, 8 kor. 
Karikagyűrű 5, 6, 8 kor. 
Acélórák 4, 5, 6 kor.
Ezüst óra 7, 8, 10 kor.

Ingaóra 10, 12, 15 kor. 
Ébresztőórák 2.50, 3, 4 kor. 
Valódi ezüst kés és villa 6 pár 
, 13-14 kor.

■ Órajayitás 1 koronától kezdve. 
Ékszerjavitá.'ok és | átalakítások 

olcsón eszközöltetnek.
I | Szemüvegek beteg szemekhez or-



1913. aug. 19 3^aszkodó szereteté, hódoló tiszte­lete és lángoló lelkesedése, amely | mindenkor, de különösen a mai napon hatalmas lendülettel tör az í ég felé: Isten tartsa, Isten áldja, Isten éltesse a királyt!
Megkapó jelenet volt, mikor a reziden­

cia gyönyörű dísztermében, melynek bolt­
íveiről Pázmány Péter és a magyar katko- 
licizmus annyi nagyváradi büszkeségének 
arc-képei tekintenek alá, Biharvármegye és 
Nagyvárad előkelőségei gróf Széchényi Mik­
lós püspök gyönyörű, gondolatokban gazdag 
beszédének hatása alatt egy lélekkel törtek 
ki a lelkes kiáltásban;

— Éljen a király 1
Háromszoros éljen volt a visszhang a 

püspök pohárköszöntőjére s a pezsgős po­
harak összekoccintása közben éltették a ma­
gyarok királyát.

Ebéd után a házigazda asztalt bontott; 
a társaság azután a legjobb hangulatban 
még hosszabb ideig együtt maradt,

A menü a következő volt:
DINER i

Du 18. aout

Bisque d’écrevisses

Filets de mouton á la soubise

Sanglier celée

Remoulade aux roties

Saladé

Citrouilles farcis

Charlotles glares de Luits 

Mourseline chaude á la suisse

A cukrászsüteményeket Novomeszky Imre jónevü • 
cukrászata szolgáltatta.

A fővárosban.
A főváros külső képén meglátszott az 

ünneplés készsége. A középületek föllobo­
gózva hirdették, hogy a nemzet ünnepel. 
Katonai zenekarok járták be kora reggel a 
kaszárnyák körüli utcákat, a Ludovika Aka­
démia pedig val nágos ünnepi díszt öltött. 
Itt avatják föl ugyanis az idén a közös 
hadapródiskola végzett növendékeit is a 
hadsereg tisztjeivé. A szokásos vérmezei 
katonai parádé elmaradt, mert a főváros 
helyőrsége gyakorlaton van.

Valamenny i templomban hálaadó isten­
tisztelet volt, a budavári Mátyás-templom­
ban tartott ünnepi misén pedig a kormány, 
a főváros és a katonaság képviselői jelen­
tek meg.

Ahol a király nyaral.
Ischl, aug. 18.

A király születésnapja előestéjét lel­
kesen ünnepelték. Mozsárlövések hirdették 
este 7 órakor az ünnepélyek kezdetét. A 
polgári zenekar a fényesen féld iszitett Ká­
roly Ferenc szoborhoz vonult, ahol nagy 
lelkesedés mellett játszották el az osztrák 
himnuszt. Ezrekre rugó tömeg vett részt az 
ünnepélyen, amelynek fénypontja a Train 
kivilágítása volt. Hazafias zeneszámok mel­
lett késő éjjelig tartott az ünnepély. A 
színházban díszelőadás volt, amelyen Lipót 
bajor herceg és Gizella hercegnő, József 
és József Ferenc főhercegek vettek részt.
A trónörökös pohárköszöntöje.

Emisben tegnap nagy ünnepség volt. 
Őfelsége ugyan ;s az ott állomásozó drago- , 
nyos ezred tulajdonosává nevezte ki Ferenc ; 
Ferdinánd trónörököst, aki tegnap ezrede Iá- | 
togatására odaérkezett. Ez alkalomból ka- 
tonai díszszemle, délután pedig versenyek 
voltak, ahol a győzteseknek Zsófia királyi 

hercegnő osztotta ki a dijakat. A versenyek 
végeztevei diszebéd volt, amelyen a trón­
örökös a következő felköszöntőt mondotta: 
o — Mint mindenütt, ahol a császár ka­

tonái ünnepélyes alkalomból összegyűlnek 
első sorban teljes szeretettel és hagyomá­
nyos katonai hűséggel a legfőbb hadúrról 
és legkegyelmesebb uralkodónkról emlékez­
zünk meg. A mindenható Isten áldja és 
óvja őfelségét, az összes erények mintaké­
pét most és mindörökké. E szivem mélyé­
ből fakadó kívánsággal felszólítom önöket, 
emeljék poharukat és kiáltsák velem együtt: 
őfelsége, legkegyelmesebb hadúrunk : hoch, 
hoch, hoch 1

Tisztavatás a hadapródiskolában.
*

Tegnap délelőtt, a király születésnapján 
volt a nagyváradi m. kir. honvédhadapród­
iskolában a tisztavatás hagyományos ünnepe. 
46 végzett növendék kapta meg az arany 
kardbojtot és a tiszti kardot. Az iskola ha­
talmas udvarán gyülekeztek az uj tisztek és 
a hadapródiskola tanári kara.

Vermes Ottó főhadnagy olvasta fel az 
aranyparancsot:

A folyó hó 18-án kelt 43. számú Ren­
deleti Közlöny (Személyes ügyek) szerint ki­
neveztetnek 1913. évi augusztus hó 18-ával 
1913. év szeptember hó 1-től számí­
tandó ranggal: a honvédhadapród iskola 
IV. évfolyamát végzett következő növendé­
kek éspedig: a m. kir. honvédséghez; a 
gyaloghágnál:

zászlósokká
Tímár Kálmán a budapesti 1. Vámosi 

Béla a budapesti 30. Günther Jenő a deb­
receni 3. Tusa János a kolozsvári 21. Csutni 
Gyula a debreceni 3. Betblenfalvy Péter a 
nyitrai 14. Almásy Alajos a gyulai 2. Ber­
csényi Sándor a szegedi 5. Csepreghy Dezső 
a pécsi 19. Borosnyai Béla a m.-vásárhelyi 
22. Székely István a pécsi 19. Kulizsák 
Béla a kassai 9. Farkas Zoltán a székesfe­
hérvári 17. Vécsei Béla a verscci 7. Cséffal- 
vay István a b.-bánya’ 16. Csolosz Pál a szat­
mári 12. Székely Elemér a miskolci 10. Kono- 
pas Ede és Vasshegyi Gábor a szegedi 5. 
Gerey Béla a székesfehérvári 17. Riedler 
Béla a veszprémi 31. Tcholtis Józecf a 
b.-bányai 16. Faludy László a nagyváradi 4. 
Laczkovics László a verscci 7. Sierbán Já­
nos a lugosi 8. Ürmössy László a nagysze­
beni 23. Csapó Géza a verseci 7. Kertész 
Aladár a dési 32. Riméli Andor a M.-Vá- 
sárhelyi 22. Mogyorósi Béla a munkácsi 11. 
Lovas István az eszéki 28. Petrán Károly a 
n jyszebeni 23. Szilágyi Pál a brassói 24. 
Mayor Sándor a lugosi 8. Nőzányi Miklós 
a miskolci 10. Palczer Ede a kolozsvári 21. 
Mayr Tibor a nagyváradi 4. Csornák Jenő a 
ooproni 18. Misik Sándor a verseci 7. Ma- 
toicci Imre a tren céni 15. Dutkay Ervin a 
brassó 24. Kompóíy Szilárd a szatmári 12. 
Gaál Sándor a dési 32. Leszk György és 
Kricsfalussy Sándor a munkácsi 11. honvéd 
gyalogezredhez.

Hadapróddá: Kovács Lajos a szatmári
12. honvéd gyalog ezredhez. Miller Richárd 
őenagy, iskola parancsok. Femes Ottó fő­
hadnagy, segédtiszt.

Ezután Kozáry Gyula honvédplébános, 
a hadapródiskola lelkésze mondott gondo­
latokban gazdag, gyönyörű beszédet az eskü 
szentségéről, majd pedig Miller Richard 
őrnagy, iskolaparancsnok lelkes, katonás 
beszéddel buzditotta az uj tiszteket köte­
lességük teljesítésére, a haza és a király 
iránt való hűségre.

Az eskü következett. Vermes Ottó fő­
főhadnagy olvasta fel az eskümintát és 

negyvenhat uj tiszt esküdött fel a király 
zászlójára. Megragadó volt, amikor 46 uj 
kardpenge villant meg a nap ragyogásában 
és negyvenhatan kiáltották szívből, lélekből:

— Életünket és vérünket a hazáért és 
a királyért.

Délben a hadapródiskolában d'szebéd 
volt,

Grünfeld Jenőt
szabadlábra helyezték.

Fordulat 
a Szacsvay-utcai 
dráma ügyében.

*

A Szacsvay-utcai titokzatos gyermek­
dráma ügyében tegnap délelőtt jelentős for­
dulat állott be. Kérchy Péter vizsgálóbíró 
szabadon bocsáttatta a mélyen sújtott apát, 
Grünfeld Jenőt, akit pedig mindmostanáig 
gyermeke megölésével vádolt a gyanú.

Pár nappal ezelőtt részletesen megírtuk 
a tragédia történetét. Grünfeld Zoltánnak, a 
14 éves kercskedőtanoncnak a holtteste fö­
lött indult meg a gyanúsítások, kétkedések 
özöne. Senki sem tudott semmi bizonyosat, 
de mindenki sejtett va'ami terhelőt, igy 
azután valmi sajátságos, kellemetlenül nyo­
masztó, vádoló közvélemény kerekedett az 
apa, Grünfeld Jenő ellen. Grünfeld Jenőt 
mindenki úgy ismerte, mint nagyon erélyes, 
szigorú szü'őt, aki a fiát nagyon erősen kor­
dában tartotta. Valószinüleg“a közvélemény 
nyomása és ezenfelül a kihallgatott tanuk 
mellékkörülményeket bizonyító vallomásai 
okozhatták, hogy a rendőrség a szerencsét­
len apát csütörtökön este előzetes őrizetbe 
vette.

Azóta megtörtént a boncolása is a fiatal 
halottnak. Dr Grósz és dr Fisch törvény­
széki orvosok a boncolásból azt állapították 
meg, hogy a halálozást nem okozhatta köz­
vetlenül az apa ökölccapása. Szombaton dél­
után a törvényszéki orvosok a boncolás 
eredményéről jegyzőkönyvet vettek föl és 
terjesztettek a vizsgálóbíró elé, azonban 
ugyanekkorra a rendőrség is összeszedte a 
tragikus eset iratait és áttette az ügyész­
ségre, egyúttal pedig Grünfeld Jenőt átki- 
sértette az ügyészség fogházába.

Két nap, két éjszaka volt a fájdalomtól 
mélyen sújtott apa a fogház egyik cellájá­
ban, mint vizsgálati fogoly. Kérchy Péter 
vizsgálóbíró előtt a család mindent elköve­
tett Grünfeld Jenő szabadlábra helyezteté­
séért, de hiábavaló volt egyelőre minden kí­
sérlet, amig a vizsgálat előkészítése folya­
matban volt. Tegnap délelőtt 11 órakor je­
lent meg ismét a börtönőr az apa cellájában 
és elővezette uj kihallgatásra a vizsgáló­
bíró elé.

Kérchy Péter vizsgálóbíró körülbelül fél 
óra hosszat faggatta a vádlott apát a tra­
gikus eset előzményeiről és minden részle­
téről. Grünfeld Jenő mély megindultsággal 
felelt és sírva hallgatta végig a boncolási 
jegyzőkönyv felolvasását. Végül Kérchy Pé­
ter közölte vele, hogy az orvosi vélemény 
kizártnak tartja, hogy az ő ütése fiának köz­
vetlen halálát okozhatta volna. Erre amúgy 

■ sincs közvetlen bizonyíték, a többi körül­
mény pedig tényleg amellett szól, hogy a 
fiú tragédiájában az apát nem érheti a leg-



véresebb felelősség. Ezért Grünfeld Jenő 
szabadlábrahelyezését e’rendelte a vizsgáló­
bíró.

Grünfeld Jenő kocsin ment a börtönből

családja körébe Aradról haza érkezett fia 
társaságában. A szerencsétlen apa iránt nagy 
a részvét, most már bizonyosra veszik, hogy 
sikerülni fog ártatlanságát bebizonyítania^

nemes város számlái.

Nagyvárad városa igy viseli gondját egy 
bőkezű főur hagyatékának, igy őrzi emlékét. 
Mint halljuk, ismét bement egy kérvény a 
tanácshoz, amely redukált igényeket tartal­
maz, csakhogy fizessék ki a munkálatokat. 
A város fukarsága miatt állandóan veszélyez­
tetve van egy műemlék s ha sokáig igy 
megy, ismét egy kövér közrendészeti bot­
rányra van kilátás.

Hitelbe hozatott márványok- — A polgármester 
szava. — Csendélet a Rhédey grófok mauzóleu­

mában. — Kifizetetlen számlák- 
*

rnéltóságos halottakat a márványok alá. Az­
tán ki kellett javíttatni a márványtáblákat, 
a széttört grófi cimert, a lehasitott arany­
betűket.

A mauzóleum fala bizony foltos 
már, ablakai betörve, fütyült a szél az ócska 
rostélyok között, 
dent.

— Bizony itt 
a jó polgármester, 
nagylelkűségében 
a szóbeli utasítást, hogy tessék csak min­
dent fényesen kitakarítani, meg kell hozatni 
azokat az ügyes taliánokat, aztán meg a 
legszebb márványkockát a karrarai bányából 
stb., stb.

Már lázasan folyt a munka, mikor meg­
érkezett az első számlácska. Kettőszáztiz ko- 
ronácskát kért az asztalos a koporsóért. A 
tanács csóválta bölcs fejét, sokalta, saj­
nálta.

— De kérem szépen, csak nem hever­
hetnek a hamvak a földön, pattant föl a 

! polgármester?
És megszavazták. De hirtelen vihar ke- 

; rekedett. A számla mellé költségvetés volt 
■ csatolva, amelyben a Mellocco-cég a már- 
i ványmunkálatok, Winkler Szilárd a festési, 
I Vicsay Testvérek pedig a lakatosmunkák 
i összegét kérik helybenhagyni.

A tanács felzudult.
— Mi ez? Ki bízta meg ezeket, hogy 

ilyen munkákat végezzenek? Nem szavazzuk 
meg, nincs rá fedezet!

A polgármester, aki vakon bízott a ta­
nács bölcsességében, meghökkent. De nem 
merte leinteni a munkálatokat, hagyta dol­
gozni a szobrászokat.

A Melocco-cég el is végezte a munkát 
de a másik két cég bele sem kezdett. Szó­
beli utasításra ugyanis ők nem vállalhatnak 
munkát, írásbeli rendelés nem volt, a tanács 
nem talált fedezetet és igy történt meg, hogy 
a Vitéz-utca gyerekei most bujósdit játsza­
nak az öreg kripta vasrácsai mögött, ki-be- 

! futkosnak, másznak tornásznak és rugdalják 
; a finom márványt, mert a kutya sem ugatja 
i meg őket.

MIKOR
zárják he az üzleteket?

Értekezlet a városházán
Barbár rablók a múlt esztendő utolsó 

hónapjában tönkre tették Nagyvárad egyik 
legérdekesebb műemlékét. A Rhédey-kert 
nyurga fái alatt áll a viharvert mauzoelum, 
amelyet néha-néha meglátogat egy-egy vad 
idegen, öreg tudós, vagy ismeretlen mű­
vész. Bent a sírboltban ragyogó fehértestű 
szarkofág terpeszkedik. Oldalain aranybetük, 
négy sarkán néma görögfejek karrarai már­
ványból.

Ez a szarkofág vonza ide az érdeklő­
dőket. Ferenczy István, az első magyar 
szobrász faragta s a külső kőlépcsőről mon­
dotta Csokonay 
búcsúztatóját.

A vakmerő
Tiszántúl hasábjairól értesült a nagyközön­
ség. Országos port vert föl az eset, hivata­
los körök is borzongtak a hallatlan kegye­
letsértés hallatára, megindult a rendőri hajsza 
a tettesek után, szörnyű felháborodással tár­
gyalták az eset körülményeit. Nagyvárad 
városa roppant restelkedett a világ előtt, 
hangos Ígéretek hangzottak el, hogy többet 
ilyen nem fog előfordulni, ki azzal a disz- 
ruhás rendőrrel az öreg mauzóleum elé, ki- 
reperáltatjuk, hogy szebb lesz, mint volt és 
igy és úgy ! . . .

És igy lett. Két napig ott állt a 
górva rendőr a sírbolt szájában, hesegette a 
huncut nebulókat s két erős nap után el- | 
tűnt. Harmadnapra hamis betörőt fogott a > 
rendőrség, akit a bíróság egy kis kínzás ' 
után szélnek eresztett. Es mi bosszankod- i 
tunk, toporzékoltunk, hogy micsoda élbe- . 
tétlenség ; végül is el kellett hallgatni, mert j 
már nem volt miről beszélni. |

Egy szép téli napon beültek a sírboltba i 
olasz szobrászok — Mellocco-cég hozatta | 
őket — és illő napibér mellett nagyszerűen ! 
helyrehozták a megsértett márványtáblákat. ! 
Erről is mi számoltunk be és elismeréssel I 
voltunk a város iránt, aki mégis nem feled- : 
kezett meg véglegesen a noblesse obligeről. ■ 
Azt a pár ezer koronát megérdemli szegény ' 
Rhédey gróf, hiszen milyen hatalmas parkot 
hagyott a városra. Na. S a jó polgári lelkek 
csendesen megnyugodtak.

Jönnek a számlák.
A nagy felháborodás elmúltával követ­

kezett az ügy prózai megoldása. Meg kellett 
csináltatni a megrongált márványemléket. 
Persze a város költségén.

Rimler Károly, mint jó polgármester és 
érző szivü ember, sietett is intézkedni. Tud­
juk, hogy a mérnöki hivatal utján díszes 
diófakoporsót rendeltetett a kiszórt hamvak 
számára Széles Sándor asztalosmesternél. 
Szépen elhelyezték ismét a megbolygatott

Vitéz Mihály hires halotti

betöréses rablásról éppen a

mo

volt

Renováltatni kellett min-

renováltatni kell, mondta 
aki bízott a magisztrátus 
és azon melegiben kiadta

Az üzletek zárórájáról szóló törvény csak 
fővárosra nézve intézkedik, inig a vidékre 

nézve a törvényhatóságra bízza, hogy sza­
bályrendeletben állapítsák meg az üzletek zá­
rási idejét.

E tárgyban a kereskedelmi és iparka­
mara és az OMKE értekezletre hivták meg 
úgy a kereskedőket, mint a nyílt üzlettel bíró 
iparosokat, valamint a kereskedő segédeket.

Vasárnap délelőtt tartották meg a népes 
értekezletet, amelyen oly nagy számban je­
lentek meg, hogy teljesen megtöltötték a 
nagytermet.

' Dr Moskovits József, a kereskedelmi és 
iparkamara elnöke vezette a tanácskozást, 
aki üdvözölte úgy a megjelenteket, mint Rim­
ler Károly polgármestert s bejelentette, hogy 
dr Hoványi Géza orsz. képviselő és dr Ha­
lasi J. az Orsz. M. Keresk, Egyesület titkára 
akadályozva vannak a megjelenésben.

Dr György Ernő, az Orake nagyváradi 
fiókjának titkára a záróráról szóló törvényt 
ismertette, hogy a kereskedők régi óhaját 
valósítja meg a törvény, a záróra életbelép­
tetésével. Ezáltal megszűnik a régi harc a 
kereskedő és az alkalmazottak között. A vi­
dékre a törvényhatóságnak kell meghozni a 
szabályrendeletet és pedig a törvény keretein 
belül. Kérte a kamarát, hogy az értekezleten 
elhangzó kívánalmakat vegye tekintetbe a 
szabály rendelet-teriígzet. megalkotásával. Egy­
ben Rimler Károly polgármestert is felkérte 
hogy jóindulatát éreztesse a szabályrendelet 
tárgyalásánál és jóváhagyásánál.

Bogdán Simon, mint a budapesti keres­
kedelmi alkalmazottak szövetségének kül­
dötte, hosszasabban beszélt s kérte a ke­
reskedő főnököket, hogy a kötelező zárórát 
7 órában fogadják el, az élelmiszer és fü- 
szerüzletekre nézve pedig a 8 órás zárást te­
gyék magukévá. A kinyitásra pedig a reg­
geli 8 órát, a fűszer és élelmiszer üzletekre 
pedig a reggeli l órát tartja kívánatosnak.

Rákos Vilmos úgy tudja, hogy a ka­
mara már elkészítette a szabályrendelet-ter­
vezetet, kéri annak ismertetését.

Dr Sarkadi Lajos kara, titkár kijelenti, 
hogy a szabályrendelet tervezet hosszú, azt 
részletesen nem ismertetheti. Ot annak el­
készítésénél az a megfontolás vezette, ne­
hogy a miniszter azt visszaküldje. A tör­
vény 2. §-ának analógiája alapján befoglalta 
a tervezetbe, hogy a II. fokú iparhatóság 
megadja véleményét. A végrehajtási szabály­
rendelet nem más, mint a magyarázatokkal 
ellátott törvény. A kamara kész lesz esetleg 
a tervezetet az elhangzott vélemények alap­
ján megváltoztatni.

Dr Moskovits József elnök : A szabály­
rendelet még sok retortán megy keresztül, 
ezt nem lehet előterjeszteni Most csak véle­
ményeket hallgatnak meg és azokat megvi­
tatják. Megjegyzi azonban, hogy a kamara 
önálló testület, amelynek önálló véleménye 
is van.

Scherz Károly az üzleti nyitásról be­
szél, amely nyáron reggeli hét óra előtt no 
történjék, télen pedig fél nyolckor.

Braun Jakab szerint te len-nyáron be

a

Ki
így áll a mauzóleum 

Melloccó-cég számlája ott 
hivatalban. Kilencszáz és 
rónáról szól. A kifizetést 
nyos nagyharangtól várják.

A többi renováltatási munka is okvetle­
nül szükséges, hiszen a rács mai napig is 
ki feszítve áll, újra betörhetnek csak a rend­
őrség bosszantása végett is és az apacsok 
éjjeli menedékhelynek fogják használni az 
eldugott kriptát.

fog fizetni ?
ügye januártól. A 
hever a mérnöki
egy néhány ko- 
eddig ama bízó- !



órakor kell nyitni az üzletet Kéri, hogy a 
teljes vasárnapi munkaszünetet hozzák be, 
mért csak igy pihenhet a kereskedő is és 
alkalmazott is. (Taps.)

Sonnenfeld Gusztáv felfogása szerint , 
nem szabad összezavarni a zárórát a nyitási 
órával, meg kell hagyni mindenkinek kénye- 
kedvére, hogy mikor nyissa üzletét. Foglal­
jon az értekezlet a 7 órai záróra mellett 
állást. . , . . ,

Erbstein Miklós a magántisztviselők ne­
vében szól. Szerinte túlhaladott álláspont 
felett vitatkoznak, mert a hétórai zárórát 
társadalmi utón már kivívták, csupán az 
kell hogy a megálapodást szentesítsék.

’ Weisz Mór félkilenc órai zárórát kíván 
Kóth Henrik azt óhajtja, hogy télen hét, 
nyáron fél nyolckor zárják az üzletet. A 
füszerkereskedők csoportosuljanak külön.

Nagy Sándor szerint visszafejlődés volna, 
ha a tervezet szerint nyolc órai záróra 
lépne életbe, mert hiszen most csaknem 
minden üzlet zárva van esti félnyolckor. Té­
len hét, nyáron pedig félnyolckor zárják az 
üzleteket.

Breider Ármin szükségesnek tartja, 
hogy a füszerkereskedőkre nézve körzetet 
alakítsanak. A nagy füszerkereskedők 8 
órakor, a kiskereskedők pedig félkilenckor 
zárjanak. A cukorkereskedőket ne vonják 
be a füszerkereskedők kategóriájába.

Rimler Károly polgármester szólalt fel. 
Köszöni, hogy meghívták az értekezletre. 
Kevés mondanivalóm van. Örömmel hallot­
tam a liberális és humánus felszólalásokat. 
Csupán annak a kijelentésére szorítkozom, 
hogy amint a kereskedelmi és iparkamara 
által készítendő tervezet beérkezik, oda fo­
gok hatni, hogy a szabályrendelet leglibe- 
rálisabb és legemberibb felfogással alkot­
tassák meg és úgy bocsáttassék szárnyra. 
(Éljenzés.)

Dr Katz Cipót ős Friedmann Izidor 
felszólalása után az elnök bezárta a vitát.

Dr György Ernő tett még pár meg­
jegyzést. Rámutatott, hogy az értekezlet nem 
szavalásnak, .hanem az volt a célja, hogy 
a kamarát informálja és véleményt nyil­
vánítson. A kamarát kéri, vegye ezt te­
kintetbe.

Az elnök kijelenti, hogy az elhang­
zott vélemények alapján fogja a kamara 
a tervezetet megalkotni, de a szerint amint 
azt kereskedői szempontból kívánatosnak 
tartja.

Világkörut 1913-tól 1920-ig.
Három magyar fiú 
váHaikosása. *

*
Három fehér turistaruhás fiatalember ke­

reste fel tegnap este szerkesztőségünket: 
Tóth István, Molnár Ferenc, Boka János 
fiatal újságírók, akik most indultak világ- 
körutra és utjuknak egyik közeli állomására, 
Nagyváradra érkeztek.

Érdekes, napsütötte arcú fiuk, akik 
nagy, szép és bátor vállalkozásukat egész 
könnyedén, egyszerűen adták elő Áerkesztő- 
ségünkben, mintha csak azt mondták volna, 
hogy „egy kis mátrai kirándulásra me­
gyünk."

A szemükben erős energiák fiatalos 
tüze ég, érzik, tudják vállalkozásuk nagy je» 
lentőséget és látszik rajtuk, hogy nem fog­
nak visszariadni a terv keresztülviteletek 
nehézségétől.

— Hét évig tartó világkörüli útra in­
dultunk — mondották — és pedig „tőke­
pénz nélkül.“

Érdekes tervek, mesés, hatalmas pers­
pektívák, bontakoznak ki e vállalkozás nyo­

mán. Három egyszerű magyar fiú, pénz I 
nélkül, csak a fiatalosan erős és bátor ener- | 
giájukra támaszkodva nekiindult a világnak, 
nem kéjutazást akarnak tenni, hanem igazi 
komoly nagy koncepciójú tanulmányutat, 
hét hosszú évig teszik ki magukat a nélkü­
lözéseknek, a fáradságnak, a munkának, hogy 
tapasztalataikat, a tanulmányúton szerzett 
tudásukat azután itthon értékesítsék ... ez 
a három magyar fiú igazán megérdemli, 
hogy melegen, bátorítóan szorítsuk meg a 
kezüket búcsúzóul és őszinte szívvel kíván­
junk sok szerencsét nekik.

Kolozsvárról indultak ki július hó 7-én. 
Három hónapig a magyar földet járják, le­
hetőleg mindenütt csak úgy gyalog, per pe­
des apostolomra. Már bejárták Erdélyt és a 
nagy Alföld legnagyobb részét. Itt Nagyvá­
radon egy napot töltenek. Ma megnézik a 
Félix- és Püspök-fürdőt, azután pedig indul­
nak tovább, fel a Tátrába. Legközelebbi állo­
másuk Miskolc, Kassa, onnan mennek fel 
a Tátrába és bebarangolják az egész fel­
vidéket.

Október 1-én hagyják el a magyar föl­
det. Fiúméban, ahol hajóra szállnak és 
Olaszországba vitorláznak. A klasszikus 
olasz földön egy fél évet töltenek.

Éppen ez a nevezetes ebben a vál­
lalkozásban, hogy nem rövid pillanatnyi im­
pressziókra utaznak, nem azzal akarnak di“ 
csekedni, hogy nem tudom, egy óv alatt 
körüljárták a földet, hanem hosszú évekre 
kiterjedő és alapos igazi tanulmányutat 
tesznek.

Olaszországból Schvájczon át Francia­
országba mennek, ahol egy és fél évet töl­
tenek Parisban, ahol az újságírói iskola 
hallgatói lesznek. Bejárják különben Európa 
minden országát és Angliából indulnak az 
Óceánon túlra, Amerikába.

Amerikában pár évet töltenek. További 
útirány nagy, általános városokban : Afrika, 
Ausztrália, azután Ázsia. Ázsiában első 
stáció Japán, azután Kinn, visszafelé végig 
Ázsia déli részén, végül pedig a Balkánon 
keresztül haza Magyarországba.

Csak magyaiul és németül beszélnek, 
keveset tudnak olaszul, franciául és angolul, 
ezeket a nyelveket az illető országokban 
fogják tökéletesen elsajátítani.

A szárazföldi ut nagy részét lehetőleg 
gyalog fogják megtenni.

— És mi a céljuk ezzel az úttal ?
— Egy szóval megmondhatjuk :
Kulturcéljaink vannak. Ismerni, ta­

nulni, tudni akarunk, megismerni a föl­
det, az országokat, a népeket, a nyelvüket, 
az anyagi és szellemi kultúrájúkat . . .

Azzal búcsúztunk el tőlük, hogy — ki­
tartást, sok szerencsét, szerencsés utat!

$ zágrábi merénylet.
fgálőitek a királyé bízíosra-

Zágráb,, augusztus 18.Amikor Skerlecz báró királyi biz­tos a király születésnapja alkalmá­ból tartott istenitiszteletről kijött a templomból, egy diák revolverből rálőtt. Skerlecz báró megsebesült.
Zágráb, augusztus 18.

Skerlecz báró a jobb felső karján köny- 
nyebben sebesült meg. A merénylet után 

maga ment a kórházba, ahol sebét bekötöz­
ték. A kórházból a királyi biztos a báni pa­
lotába ment.

A merénylőről megállapították, hogy Csi- 
kágóból jött Zágrábba, kizáróan azért, hogy 
a merényletet elkövesse.

Újabb részletek.
A mai istenitisztelet alkalmával, az is­

tentisztelet végén, amikor a hivatalnoki kar 
a bánnal az élén a dómból kifelé tartott, még 
bent a templomban egy Bojsitz Péter nevű 
munkás revolverrel rálőtt Skerlecz királyi 
biztosra. A golyó áthatolt a királyi biztos 
jobb karján, de csontot nem ért és ütőeret 
sem szakított el. A királyi biztos Balogh fő­
orvossal és Havlicsek titkárral maga ment a 
zágrábi irgalmasok kórházába.

Az orvosok megvizsgálták a sebesülést 
és úgy találták, hogy operációra csak infek­
ció esetén lesz szükség. A királyi biztos na- 

I gyón higgadtan viselkedett és a merénylet 
! után első szava az volt, hogy más nem sé- 
i rült-e meg.

A merénylő huszonnégy éves jobbmódu 
I munkásnak, vagy egyetemi hallgatónak lát­

szó zömök szőke fiatalember. A merénylet 
elkövetése után dr Balogh zágrábi üzletveze­
tőségi főorvos több más emberrel együtt rá­
rohant és lefogta. Balogh dr meghallotta, 
mikor a merénylő azt kiáltotta:

—- Zsivila Hrvatska ! (Éljen Horvátor­
szág.)

Minden valószínűség szerint politikai 
merényletről van tehát szó.

! Elmaradnak a naflygjakoríatok.
Csak az ezredg^akor- 
latokat tartjáSC meg.

A katonaság már hetek óta készült az 
őszi nagygyakorlatokra; a terveket elkészi-

■ tették, sőt már a személyi beosztások is ké- 
' szén voltak, hogy kinek-kinek minő fáradal- 
' mák jutnak majd a nagy menetelések és csa- 
• tározások között.

Bizony, bizony sokak lelkét megülte az 
. aggodalom, különösen azoknál, akik most 
: vonultak be, hogy 30 kis napig végigszen- 
j védjék a próbaháböru izgalmait, fáradásait, 
! sokszor szenvedéseit. Mert egy-egy ilyen 

nagygyakoilat ezeket mind meghozza, mint
■ egy igazi háború, csak éppen az a tudat ad 
: vigasztalást, hogy a pusztító fegyvereknek 
i — nincsen magjuk.

Ezrek sokasága kénytelen-kelletlen ké­
j szült a nagygyakorlatokra s most ezrek és 
; ezrek sokaságának lelkét könnyíti meg, szi- 
: vét vidítja fel az örömhír: elmaradnak a 
■ nagygyakorlatok, csupán a csehországi ki- 
' rálygyakorlatokat tartják meg. Nálunk, 

csak ezredgyakorlatok lesznek.
Es hir szerint ez az örvendetes elhatá­

rozás éppen a legmagasabb helyről, ősz ki­
rályunk parancsszavából nyert életet.

Ez a hir azonban nemcsak a közvetle­
nül érdekelt katonáéknál, hanem az ország 
egész közönségénél bizonyára jól eső örö­
met kelt.

Mert a mai nyomott, sőt nyomorúságos 
I gazdasági viszonyok között a nagygyakor­

latok elmaradása egyben azt is jelenti, hogy 
I milliókra menő kiadásoktól szabadul meg az 

ország, ami nagyon is ránk fér, mert a 
másfél évig tartó fegyveres béke úgy is száz 

i és száz millióba került, eltekintve attól az 
óriási gazdasági veszteségtől, ami a behívott 
tartalékosok fegyverben tartásából érte az 
országot.
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egy szép csengésű 
férj gondolom és

levő fél fülke üres, 
üres, maradjunk
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A nagygyakorlatok lefuvásának hire 
gyorsan elterjedt a katonaság körében is, 
még mielőtt a hivatalos értesítés megérke­
zett volna.

A legfelsőbb reiidelkezés folytán tehát

2 .

i honvédeink sem gyalogolnak Miskolc vidé- ;
I kére a nagygyakorlatokra, hanem csak Bi- 
: harmegyében az ezredgyakorlatokat tart- 
. ják meg.

Beszélgetés Herczeg Ferenccel |
Interjú a robogó vonaton. — Herczeg Ferenc 

és a felesége a moziban.
A hajdúk városában Nagyszalontán volt 

dolgom. Reggel utaztam, délelőtt lótottam- 
futottam és délután 3 órakor indultam visz- 
sza Váradra.

Kissé fáradtan ültem bele, az első osz­
tály plüss díványába és mélyebben, mint 
szoktam merültem az olvasásba.

A vonat repült. A váradi hegyek egyen- 
kint bontakoztak ki a messzi levegő égből. 
Az őrházak, mint kicsiny búbos kemencék 
bukkantak fel és tűntek el. Olvastam. Diák 
korom óta talán nem faltam ilyen mohon 
könyvet . . .

A vonat inegál lőtt.
- Cséffa! — kiáltja, a kalauz.
Nem törődtem vele. Gondoltam, ide 

első osztályba úgy sem száll senki.
De mégis. Hallom nyillik az ajtó. Rög­

tön utána egy egyszerű eleganciával öl­
tözött, fiatal hölgy sétál végig a folyosón. 
Benéz minden fülkébe.

— Peche van — ■ állapítom meg ma­
gamban. Minden fülkében ül valaki. Csak a 
kocsi elején

— Ez 
a nő.

az

kitünőbb írójával. Egy elsőosztályu vasúti 
kupé folyosóján.

Herczeg, a politikus.
Hosszan, fürkészőn nézett rám. Talán ez 

járt az eszében: ezzel az emberrel már talál­
koztam valahol. Aztán beszélgettünk. Hig­
gadtan, nagy nyugodtsággal mondja ki a 
szavakat. Mint aki tudja minden kiejtett szó­
nak a súlyát.

— Bizony kérem, szomorú állapotok ural­
kodnak nálunk. Mi vagyunk az egyetlen or­
szág Európában, ahol a politikusok taktikai 
okokból vallanak és változtatnak elveket. Egy 
és ugyanazon államférfiakat láthatunk egy­
szer a reakciós, máskor pedig a radikális tá­
borkarában. Csupán taktikából. Es ezzel 
szétforgácsolják az erejüket, aminek pedig 
nagy és gyönyörű szép rendeltetése van. Az 
ország gazdasági és kulturális fejlesztése. Ez 
volna a cél, amit minden tehetséges poli­
tikusnak szolgálnia kellene minden erejével. 
Azonban eddig nem igy volt.

A történelem bizonyítja, hogy mindig 
megjelenik az az ember, —sokszor az utolsó 
pillanatban, — aki a százfelé irányuló erő­
pazarlást, — ami az állam alapjának meg­
rongálását okozza, erős kezekkel megakadá­
lyozza és kizárólag az ország boldogitására 
fordítsa. így jelent meg most egy éve Tisza 
István gróf. Mi tudjuk ezt és ezért valljuk 
az ő elveit, mert a jelen körülmények között 

j csak az ő elvei és eszközei egyedül a he­
lyesek.

— Igaz abból valami, hogy Berchtold [ 
helyébe gróf Tisza Istvánt jelölték a kül- ; 
ügyminiszteri székbe ?

— Szó sincs róla. Különben is nagyon 
korai volna Berchtold bukását hirdetni. Az 
osztrák-magyar diplomácia nem vallott ku­
darcot. Amit akartak az elérték. Szerbia 
nem kapott tengert, Albánia önálló állam 
lett. Skutárit pedig Nikita torkából vet­
ték ki.

I — Es a béke revízió,?
— A béke revíziót a nyugati államok 

| nem akarták, nem is akarhatták. Svájcban 
I és Franciaországban jártunk a nyáron és 

láttam, hogy mennyire óhajtják már a ke­
leti békét. Kelet nélkül nem tudnak élni. 
Francia országban például a közép osztály 
az utóbbi 6 hónap alatt 3 milliárdot, három 
ezer milliót veszített. Persze hogy akarják a 

i gyors békét.
A vonat rohant. A táviró oszlopok gyors 

; egymásutánban tünedeznek el. A kék, sárga 
i és fehér mezei virágok mint apró, tarka 

szoknyája parasztleánykák táncoltak a zöld 
fűben.

Biha-ü Ákos türelmetlenkedett:
— Ha szabad kérdeznem, dolgozik a 

képviselő ur most valami irodalmi munkán ?

szólitt

ide a bő

hang i 
olvasok

mon-
; to-

Iá

röndöt.
Ezt 

dotta. A 
vább.

Az állomásfőnök sípja hosszan, 
gyan jelzi az indulást. Már megyünk is.

— Méltóztassék talán ide, ott lég- 
huzam van.

Ez a hang ismerős. Ilyen hangon csak 
egyetlen egy ember beszél a világon: Bihari i 
Ákos. Akkor hát Bihari Ákosnak itt kell | 
lennie, ebben a kupéban. A könyvet össze­
csapom és pillanat alatt a folyosón vagyok-

— Jó napot kedves művész ur. Honnan, 
hová ?

— Megyek haza, a családomhoz, Szilas- 
pusztán voltam. Már két hete nem láttam az 
enyéimet.

— Csak egyedül?
A mester közel hajlik és a suttogó han- | 

gon szól:
— Herczeg Ferenc és felesége is itt 

vannak. Utaznak Pestre.
— Budapesten már találkoztam Herczeg- 

gel. De nem hiszem, hogy emlékezne már 
rám. Kérem kedves Bihari ur, mutasson be ! 
a képviselő urnák.

— Az lehetetlen. Újságírót semmi szin ; 
alatt nem akar fogadni. A London News : 
munkatársát sem fogadta.

Ami lehetetlen volt szép szerével, síké- 1 
rült egy kis cselfogással.

Két perc múlva — Cséffa és Gyapjú kő- ; 
zött — szemben állottam Magyarország leg-

ISIS aug.

Herceg elmosolodik. Az előbbi zord ki­
fejezése eltűnik. Szemei nem fszurnak már, 
hanem lágyan simogatják a végtelen rónát. 
És beszél. Úgy beszél mint az iró.

Az iró Herczeg Ferenc.
egy színdarabon

kerül színre ?
(Magyarszinház.)

’ hozzá. Inkább

— Igen. Van készen 
„Kleopatra Gyöngyei.“

— Melyik színházban
— A Magyar-kában 

A Nemzeti színpadja nagy 
való jelmezes darabokhoz. Kleopátra gyön­
gyei pedig nagyon intim milljőben ját­
szódik.

— Az uj Nemzeti színház részére nem 
méltóztatik valamit írni?

— De igen, sőt már majdnem készen 
is van. Amiért most a Magyarkának adtam 
a darabomat, azér^ jó barátságban maradunk 
mi. En és a Nemzeti.

— Va i most készülőben valami regénye 
nagyságodnak?

— Igen. Dolgozom egy regényen és té­
lire kész is lesz.

— Mi a témája?
— A 48-iki bánsági svábokkal foglal­

kozom. Ez a téma meglehetősen uj. Az al­
földnek, Erdélynek és általában az ország 
minden részének megvan a maga forradalmi 
irodalomja, csak a bánsági svábokénak nincs 
még.

— A nyár egy részét Párisban méltóz- 
tatott tölteni?

— Igen. Bemutatattam Parist a felesé­
gemnek.

— Hogy fogadják a franciák a magyar 
Írókat? Ismerik őket?

— Ismerni, ismernek benünket, csak­
hogy a franciák mint mindenben, az * iroda­
lomban sem szeretik a behozatalt. Azt 
mondják: van nekünk sok jó írónk, akik 
ellátják a színházat: Shakespearet sem fo­
gadják be. Ibsen előadás még nem volt Pá­
risban. Csak egy ember tudott beférkőzni a 
franciák közé. Wagner. Sorozatos előadáso­
kat rendeznek a Wagner operákból.

— A „Három Testőr“ utolsó felvonása 
; már keresztül esett az átalakításon ?

— Már kész. Októberben kerül színre 
Bécsben. Nem volt egészen jó és most egy 

í ötlettel helyrehoztam.
i Kint újra a kalauz hangja haüatszott:
j — Ősi puszta 1

Már látni lehetett a székesegyház két­
ágú tornyát. Az országúton szekerek cam- 

; mogtak haza a heti-vásárról. Két kilomé­
terre voltunk Váradtól.

— Isten áldja meg. Megyek, mert a 
feleségem egyedül van.

Néhány szóval megköszöntem, hogy 
szives válaszolni kérdéseimre és bemen­
őn is a fülkémbe. Most már nem 
olvasni.
A váradi állomáson Bihari Ákos 

sége és a kis Bihari Sanyi várták az 
A kis Bihari Sanyi fehér matróz ruhában, 
kezében egy hatalmas rózsacsokrot szoron­
gatva futott az érkezők elé. A csokrot Her­
czeg Ferenc feleségének adta át és angyali 
ártatlansággal mondta:

— Tessék Herczeg néni.
Herczegék a délutáni vonattal utaztak 

volna Pestre, azonban nem kaptak csatlako­
zást. A Pannónia-szállodába szállottak meg- 
Uzsonnázni a Bihari családdal a Pannónia-

volt 
tern 
tain

tud-

fele- 
irót.



WM

1913 aütf. 19

kávéházban voltak. Ugyancsak ővelük végig 
nézték az Apolló mozgószinház miisorát.

Ma reggel utaztak Budapestre.
H. L.

zrHiREKj;
* Szent István napja. Holnap, 

Szent István napján a r. kath. templomok­
ban ünnepélyes istentiszteletek lesznek. A 
székesegyházban reggel 9 órakor az ünne­
pélyes szent misét gróf Széchényi Miklós 
V. b. t. t., megyés püspök tartja, Brém Lő­
rinc tb. káplán, püspöki titkár pedig szent 
beszédet mond.

* Boros tábori lelkész áthelye­
zése. Boros Bertalan tábori lelkész szep­
tember 1-sőtől áthelyeztetett Bécsbe. A 
császárvárosba áthelyezett tábori lelkész tá­
vozását bizonyára sokan sajnálják a katonai 
körökön kívül állók is, mert rokonszenves 
egyéniségével, előzékeny modorával sokak 
szeretetét és tiszteletét biztosította magának. 
Boros Bertalan tábori lelkész még e Hó vé­
gén elutazik uj állomáshelyére Bécsbe.

* Kitüntetett tisztek. A hivatalos 
lap vasárnapi száma közli a következőket: 
Ö felsége július 25-én kelt legfelsőbb el­
határozásával elrendelte, hogy kitűnő szol­
gálataik elismeréséül Major Ödön pozsonyi
13. honvédgyalogezredbeli létszámfeletti szá­
zadosnak, a nagyváradi honvédhadapród­
iskola tanárának, pilismaróti Bozóky Gyula 
kolozsvári 21. honvédgyalogezredbeli lét­
számfeletti századosnak a nagyváradi hon­
védhadapródiskola tanárának, Hofmeister 
Nándor pécsi 19. honvédgyalogezredbeli lót- 
szánifeletti főhadnagynak, a nagyváradi hon­
védhadapródiskola tanárának és Vermes 
Ottó besztercebányai 16. honvédgyalogezred­
beli létszámfeletti főhadnagynak a nagy­
váradi honvédhadapródiskola tanárának és 
segédtisztjének a legfelső megelégedés, il­
letve újólagos megelédedés kifejezése tud­
tál adassák. Továbbá a honvédelmi minisz­
ter kiváló szolgálataik elismerésaül okirat­
ban megdicsérte Pongrácz. Pál, Gáspár Kor­
nél nagyváradi hadapródiskolái századoso­
kat. Klein Jenő százados gárdista tisztet és 
Zipsser Ödön főhadnagyot.

* Nagyváradi kereskedők gyű­
lése a tisztességtelen verseny el­
len. Tegnap este 8 órakor a nagyváradi 
kereskedők a Kér. és Iparkamara gyüléster- 
mében Moskovits József elnöklésével népes 
gyűlést tartottak. A gyűlés tárgya a Nagy­
váradon különösen elharapózott tisztességte­
len verseny elleni védekezés volt. A tárgy 
előadója dr György Ernő az Omke nagyvá­
radi fiókjának titkárána’ javaslatára a gyű­
lésen résztvett 25—30 nagyváradi előkelő 
kereskedő kimondotta, hogy a csődtömegek 
kiárusításából keletkező tisztességtelen ver­
seny meggátlására grémiumot alakítanak, 
knnek a grémiumnak, (társaságnak) amely 
-0—25 kereskedőből fog állani, feladata lesz, 
esz a bécsi és pesti „Hitelezők védegyleté­
ül közbejárjon és a csődtömeget megvásá­
rolja. A megvett árukat aztán vagy maguk
űzött, vagy pedig a vidéki kereskedők kö- 

zőtt osztják ki eladás céljából. Ezzel az el­
járással a közönség is meg lesz védvo a 
rossz áruktól, a kereskedők pedig megsza- 

'^na^ a szennyes konkurenciától. Leitner 
rton már érintkezésbe is lépett a bécsi 

*s pesti hitelezők védegyletével, aholis kész­

hatal-

örömmel fogadták a tervet. Moskovits Jó­
zsef a kamara agilis elnöke teljes jóindulat­
tal támogatja a mozgalmat úgy, hogy nem 
sokára meg is alakul az első csődtömeget 
megvásárló társaság.
i * .Rej*Jél,fes hul|a- Éjjel fél 11 óra- 
kor 1%1kis^ldn^ húztak egy hullát a Kő­
rizsből. Óriási tumultus támadt körülötte s 
hirtelen híre szaladt, hogy rablógyilkos­
sá történt. Ehrlich Imre ügyeletes rendőr­
tiszt lesietett a partra dr Nemes Áron tiszti 
orvossal, aki megállapította, hogy a hullán 
kulerőszak nyoma nincs. Zsebében hatalmas 
bortárca volt s benne 9 korona. Ehrlich 
Imre és lass Károly detektív nyomban 
hozzá fogtak a nyomozáshoz. Megállapí­
tották, hogy Bokor Márton marhakereskedő 
az illető, aki Bánffyhunyadra való. Harminc 
bornya volt, azt eladta és most újabb nagy 
szállítmányt várt. Este 9 órakor megivott 
három deci bort a Schwarc-féle korcsmában 
s a rendőrposzt látta lebandukolni a Torna­
utcán a Körözs felé. Nem lehetet­
len, hogy kloroform nal elszéditették az 
öreg kupecet, megrabolták és belehaji- 
tották a rohanó vízbe. Bokor L__ 1
más ember volt, óriási erejű s jól tudott 
úszni. Ha tehát beleesett a vízbe, okvetlen 
kiúszott volna. Lehet, hogy öngyilkos lett, 
amire nem volt oka Még az éjjel távirato­
zott a rendőrség Hunyadra s a nyomozás szé­
les körben folyik.

* Nem mennek vissza a tarta­
lékosok. A trebinjei katonai parancsnok­
ságnak távirati megkeresése alapján közhírré 
teszem, hogy az onnan 21 napra szabadsá­
golt tartalékos legénység további parancsig 
illetőségi, illetve szabadságolási helyén sza­
badságon maradhat. Nagyvárad, 1913. évi 
augusztus 18. Dr Molnár Imre, tanácsnok­
helyettes.

* Szervezkednek a gyógysze­
részsegédek. Vasárnap tartotta meg 
alakuló gyűlését a magyarországi gyógysze­
részsegédek országos egyesületének nagy­
váradi fiókja. A Csillag gyógyszertálban Bu­
dapestről kiküldöttként az országos egyesü­
let nevében megjelent dr Forgács Géza, aki 
pár szóval előadta, miért vált szükségessé 
az országos szervezkedés, meg, hogy mi a 
célja a gyógyszerészsegédek tömörülésének 
Nagyváradon. Hajdú Hugó korelnök ezután 
intézkedett a tisztikar megválasztásáról. El 
nők lett Hajdú Hugó, aki az ellenőri teen­
dőket is végzi, titkár Gálosi Ferenc, jegy­
zők : Mann Kornél és Farkas Sándor. Az ; 
elnök ezután megköszönte a bizalmat és i 
vázolta az egyesület programmját, Gálosi Fe- i 
renc pedig a közvetlen munkáról beszélt, I 
amelyet az egyesület végezni fog. Mann 
Kornél a vasárnapi munkaszünetről szól, 
végül ismét dr Forgács emelkedett szólásra,
a budapesti központ nevében minden tá- ■ 
mogatást helyezve kilátásba a nagyváradi 
egyesület részére.

* Szent István napja a Félix- 
fürdőben. A közeli Szent István napját 
az eddigi ünnepélyeknél is szélesebb és ; 
színesebb keretben, pompázóbb fénnyel fog- I 
ják a Félix-fürdőben megünnepelni. Az ün­
nepély sikere érdekében a fürdő igazgató­
ság az előkelő fürdő közönséggel vállvetve 
fáradozik és valóságos tündér estét ren­
deznek a közönség szórakozására. Az ün­
nep egyik kiemelkedő pontja a tombola­
játék lesz, mely — sok értékes nyere­
ményein kívül — főnyereménye egy való­
ban szenzációt keltő élő szelídített őz lesz. 
A kiránduló közönségre való tekintettel a 
tombola este 7 órakor kezdődik. Nem ke­
vésbé fényesnek Ígérkezik a tündéries tűzi­
játék, melynek rendezését egy fővárosi piro­
technikusra bízták. A kedélyességet nagy­
ban fogja emelni a szerpentin és konfetti 
csata, majd tánc veszi kezdetét, amely ' 
csak az ifjúság kimerültségével ér véget.

Vásárhelyi Béla hires bandája ez alkalom­
mal uj nótákkal fog előállani. A fürdő 
parkja és több száz hold területű erdő ösz- 
szes sétányai teljesen portalanitva és gon­
dosan ápolva, a Béla cigány pedig pom­
pás müsoru hangversenynyel várja a ki­
rándulók sok százait. Úgy az ünnepély, va­
lamint az esti láncmulatságon való részvé­
tel teljesen díjtalan.

* Bűnjelek árverése. Ezen a hé­
ten még furcsa árverés lesz a rendőrség bűn­
ügyi osztályán. Erősen lelakatolt szekrények­
ből előkerülnek a bűnjelek, ások véres szer­
szám, öldöklő revolver, balta, kés, ellopott 
holmi. Negyvennégy revolver, hat flóbert, 
huszonnégy kés, harminc hamis mérlegsuly 
kerül igy árverésre. A sok rozsdás holminak 
alig van valami értéke, igy aligha folyik be 
nagyobb összeg a rendőrség pénztárába az 
árverésből.

* Honvédzenekar a Royalban. 
A magy. kir. nagyváradi honvédzenekar ma, 
kedden a „Royal“ kávéház terraszán hang­
versenyt rendez a karnagy ur személyes ve­
zénylete mellett a következő műsorral: 1. 
ünnepi induló „Folkünger“ c. operából, 
Kretschmer. 2. Bécsi vér, keringő, Strausz,
3. I. befejezetlen H moll szimfónia Schubert.
4. Ábránd „Lohengrin“ c. operából, Wagner.
5. Bölcsődal „Jocelin“ c. operából, hegedű­
szóló, Godard. 6. Harang és Grál jelenet 
„Parsival“ ünnepi dalművéből, Wagner. 7. 
Ábránd „Falu rossza“ c. operából, Hubay. 8. 
Szöktetés szerailból, nyitány, Mozart. 9. Egy­
veleg „Cigányprímás c. operettből, Kálmán.
10. „Dal Aegirhez“, II. Vilmos Őfelsége.

* Kereskedelmi alkalmazottak 
a záróráért. Tegnap este fél 9 órakor a 
Szacsvay-utca 24-ik szám alatti egyesületi 
helyiségükben értekezletet tartottak a zár­
óra ügyében. Az értekezlet előadója volt 
Bogdán Simon központi titkár.

* Elmúlt az árvíz veszély. A 
Tiszántúl vasárnapi szémában részletesen 
beszámoltunk arról a veszélyről, amely a 
margitai járás lakosságát fenyegette. A Be­
rettyó és a Bisztra fenyegette elbontással a 
folyómenti községeket. A viz szombaton 
délután érte el legnagyobb magasságát Be- 
rettyószéplakon. Másfél méter, sőt a mélyeb­
ben fekvő helyeken 2 méter magasra emel­
kedett. Vasárnapra aztán megszűnt az eső­
zés. A Berettyó és Bisztra nem áradt, hanem 
lassankint apadni kezdett. Később magába 
fogadta már a kiöntött vizet is. Tegnap dél­
után aztán majdnem mindenhonnan lefolyt 
a viz. A lakosságot örömmel töltötte el a 
viz apadása s már költöznek is vissza az 
elhagyott lakásokba. Emberéletben nem 
tett kárt a viz, de teljesen tönkretett min­
dent Semmi termés nem lesz az árvizes 
vidéken. A lakosság feisegélyezésére mentő­
akció indult meg.

* Egy férj hagyatéka. (A Vigadó 
mozgó uj slágere.) Pompás uj műsor szó­
rakoztatja kedden és szerdán, Szent István 
napján, a Vigadó mozgó publikumát. Fel­
tűnést kelt a gyönyörű slágerdráma „Egy

I férj hagyatéka“ a modern müvészéletből. 
I A három felvonásos darabot elsőrendű ala­

kítások, nagyhatású kiállítás teszik vonzóvá, 
érdekessé. Még négy kitűnő újdonság élén­
kíti a gazdag programmot, humoros és ter­
mészeti felvételek. Az előadások kedden d. 
u. 6 órakor és szerdán, az ünnepre tekintet­
tel d. u. 3 órakor kezdődnek.

, * Kz autótaxi közlekedés meg­
valósításával nagy lépéssel előzte meg Nagy­
várad vidéki riválisait. A hatalmas autótaxik 
olcsó díjszabása lehetővé teszi, hogy azokat 
a közönség akár szórakozás, akár üzleti cé­
lokból igénybe vegye. A díjszabás a követ­
kező : Az első kilométer 1 korona, minden 
további 200 méter 20 fillér. Várakozási idő 5 

1 percenkint 20 fillér. Két személyen felül sze- 
mélyenkint 50 fillér pótdij. Városonkivüli



PÜVA1SÓ J0Z8XJ : 
hatóságilag engedélyezett 
eleotrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, üazár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

x Zombor Sándor sebész-orvosi mü 
szer, kötszer és testegyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol vi any 
erőre berendezett műhelyében készít mindenfele em- 
csiszolást, nikkolezést és minden e szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz

* Hölgyek kényelmére bevezette 
a telefont, hogy a fürdő szezonra gyorsab­
ban lehessen hölgyeinknek a megrendelése­
ket feladni a Mille Juliette fűző-teremnél 
Nagyvárad Szinház-u. 4. Emke mellett. 
Készít: legújabb divata füző.ket, haskötőt, 
melltartót, egyenestartót stb. Állandó nagy 
raktár fűzővédőkben. Telefonszám 82 (.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát- 
jukkái, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett

x Vörösbor! Nyáron a legkelleme­
sebb ital! Literje 96 fillér. — Csodaszép 
mézédes csemegeszőllő; kitűnő pecsenye es 
pezs°-oborok ; köbanyai malata es szalon 
sörök, MERTZ NÁNDOR csemegeüzletében, 
Körös-utca. Telefon: 448. sz.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgalmi r. t. helybeni fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utca (>. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cégnek modernül berendezett garages Kor- 
ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

X Különlegességi cukorka- és csemege­
üzlet csak egy van városunkban, a cukorka bon­
bonniere a Bémer-téri korzón, hol sem kávé, sem 
fűszer szag nem járja át a cukorka és csemege külön­
legességek izét. Ezért mindenkinek sajat erdeke egész­
ségi szempontból is, hogy szükségleteit ott szerezze 
be. Finom kiszolgálás és olcsó ár. Tisztelettel Bene­
dek Testvérek tulajdonosok

x Ke higyjen az ember senkinek 
a világon, hanem győződjék meg személyesen 
róla, hogy bazárcikkeket, játékot, ajándéktár­
gyakat nagyon jól lehet vásárolni a Párisi 

' bazárban a Sas-passage bejáratánál.

utaknál az odavissza megtett kilométerek 
fizetendők.

-Ezen díjszabás szerint egy vasúti fuvar 
T80—-2 korona. .

-,t Az autók vidékről telefonon (3—38.) is 
rendelhetők, s tekintettel azok hatalmas mé­
reteire, szerkezetük megbízhatóságúra, s tel­
jesen elzárható voltukra, még a legsúlyosabb 
betegek tóálliiására is alkalmasak, aim külö­
nösen halasztást nem tűrő esetekben páratlan 
közlekedési eszközzé avatják azokat.

* Téli ruhákat u. m. bundák, szőrme 
és plüs kabátokat, szőnyegeket stb. nyári 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javí­
tással együtt Hatvány és Szentmiklosy szu 
csők, Nagy Sándor-u. 1.

* Kossuth-utca 12. sz. ház emeletén 
háromszobás utcai lakás azonnal kiadó. Ér­
tekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

* Rimanóczy-étterem, helybeli és 
vidéki intelligens családok találkozó helye. 
Estélyek, társas vacsorák és összejövetelek 
részére külön termek. Kitűnő italok, ízletes 
magyar konyha. Abonensek elfogadtatnak. 
Szives pártfogást kér a bérlő.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vasa női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

X Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a lep díszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
»blakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

X Tekintettel a rossz pénzvi­
szonyokra leszállítottam az árakat. 3 pár 
női harisnya 1 kor. 3 pár fegyházban kötött 
férfi harisnya 78 fill. 1 pár patent gyermek 
harisnya 26 fill. 6 darab fin. vászon kendő 
80 fill. 1 ni. sweitzi hímzés 24 fillértől. 1 m. 
csipke 2 fillértől. 1 pár nyári keztyü 30 fil­
lértől kapható Ungerleider Salamon­
nál Szent János-utca 4. sz. alatt.

x Szandál 20—25 számig 2 korona; 2G—28-ig
2 K 60 f., 29—34-ig 3 K 20 f., 35-42-ig 4 K., 
Vászon cipő 35—42-ig 1 K-tól kezdve szürke és barna 
szarvasbőrből, női fél cipő 6 kor., női parti fél cipők
3 koronától kezdve Feketénél Szent János-utcán, Kis- 
pipa mellett.

x Magyarország első női tambura 
zenekara a Korona kávéházban. Ma és 
minden vs’e a Korosa kávéhéz újonnan átala­
kított helyiségében hangversenyez az országos 
hirü MATYÓK Péter tambura (Paganini) veze­
tésével egy elsőrangú > résből összeállított női 
tambura és énekkar u. m.: Kővári Rózsiké 
Steuvurz, Rácz Margit, Juhász Ilonka, Eördögh 
Aranka, Smictu Juliska, a gazdagon összeállított 
műsorból különösen kiemelendő a G-öngji duett 
remek énekszámaikkal K zdete este 8 órakor. 
Szabad bemenet. Szives pártfogást kér Matyók 
Péter.

x Egy elegáns fekete ébenfa pianino 
kéz alatt eladó Hármas utca 12 szám.

x Teljes ©Hátasra elfogadok két 
úri leányt. Leveleket a kiadóba kérek: „In- 
teligens özvegy,, címen.

x Te!ki irt tettet az előrehaladott időre mélyen 
leszállított árakban árusítjuk a nyá i újdonságokat, 
ÚJHELYI RÓZA Rákóczi úti üzletében. Finom gyász­
kalapok és fátyolok is kaphatók. Telefon 130. szám.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31 
ezam alatti ingatlanunk (lakóház nagy tülökkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Okleveles tanítónő — mérsékelt 
dij mellett — órákat ad iskolai tantárgyak­
ból, valamint zongora és hegedűből, akár 
saját lakásán, vagy pedig házhoz járva. Kí­
vánatra tanít rajzot és olajfestést is. Laka­
tos-utca 11. sz. a. ' tót —‘50 fillérjével árusítjuk ki.

x Érdekében á»l, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa úri-, 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó Arak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

I Utazó bőröndök, 
I utazási czikkeket 
I legjobban és leg- 
I olcsóbban 
I STERN BERGH ÉL, 
| Szent László-tér 2. sz.

Valódi Chassala szandá­
lok, amerikai tonnis cipők 
és szabadalmazott tennis in­

gek kizárólag

REICHARD sä 
cégnél kaphatók.

Olcsó gyógykurák itthon.;
Idegesség, gyotnorbélzavarok, gyongeségi 
állapotok gyógyítása edző vizgyógymódokkal Noi- 
bajok, szívbajok, érelmeszedés ellen szénsavas 

fürdők, moor, sósfürdök.

Dr Rácz Ödön sanatóriumában
Szilágyi Dezső-u. 7. Telefon 639. Bejáróknak 
egész nap nyitva. Renlakóknak olcsó pensub.

f OCCASSIO ELADÁS |
| a nyári idényre I 
Tátray Gusztáv |

I kézimunka üzletében I
I Rákóczi-ut 4. j 
j Telefon 783. Telefon 78Xj

BE®.

Vigvä^

O i Ó S Y S O B > 

(ölÓSY míso) 
CíMFESTÖ, ZOMSGTABLA KÉUITÖ 

EMKE öS PANGNIA KÖZT
ROSENZWEIG MIOERES MELLETT VAN 

TELEFON 039 SZ.

Fogak és fogsorok ugy kaucsu . 
mini »raujba foglalva saajpa 
nélkül, továbbá arany koronuL.. , 
cs<«pfogakat, hidaiunkálat fog , 
gyökér hneás és tartós íogto 

seket készít x

Engel Desső? 
viisgázutt íogtechnikus-

N.-Var ad, Bemer-tér (EmKe Kávebaz telett.

«
,;í

i :< 
?

EUrsndű modern iiölgmdrászterem a 

Kamira Isige r é 
drMi is hö!gyfoúrá<z

»v szemben a színházzal 
Telefen 1676. Telefon 1076.

x Középiskolába járó fiuk keresz­
tény un házhoz teljes ellátásra zongora hasz­
nálattal- elioj.!'dnitnuk. Ajánlatot kérek a 
kiadóba «Iskolás hűk» címen.

x Klein Vilmos és Társa üzlete is­
mét megnyílt Rákóczy-ut 18. Meglepő olcsó és szo­
lid árban szerezhetők be finom férfiingek á 2 —. láb- 
ravalók V—, gyermek-kötények —-50, gyern ’k ha­
risnyák —’24, 12 drb finom batiszt zsebkendő 3-—, 
férfi és gyermek sapkák már —'36 fillértől, női kesz­
tyűk — 18 fillértől, vászoncipők —’GO ftől. Mind­
ezeken kívül kaphatók férfi és női harisnyák, női 
előtt lüszter és vászon kötények, férfi és női esőernyők, 
előtt és siffon szoknyák, bőr és acél áruk és sétabotok 
nagy választékban. Nagyobb mennyiségű legújabb öngyuj-

g
I

l
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Elitéit ügyvéd. A nagyváradi kir. 
törvényszék büntető bírósága előtt tegnap 
dr Gál Pál nagyszalontai ügyvéd állott vád­
lottként. Az volt ellene a vád, hogy a ke­
zeire bízott pénzt elsikkasztotta. Simonovics 
János szalontai pékmesternek volt az ügy­
védje dr Gál Pál. A Nagykikindani .Gőz­
malom r.-t. a tőzsdebiróságnál pert indított 
a pék ellen és a bíróság meg is Ítélte a költsé­
gekkel együtt 331 korona 20 fillérre rugó 
követelést. Simonovics a megítélt összeget 
átadta ügyvédjének, hogy azt küldje el a 
nagykindiai gőzmalomnak. Dr Gál Pál azon­
ban csak 100 koronát küldött el, a többit 
visszatartotta magának. A gőzmalom pedig 
a hátralevő összegért végrehajtást vezetett 
Simonovits ellen, aki az árveréstől ugy sza­
badult meg, hogy akkor végre az ügyvéd 
kifizette a visszatartott összeget. Az ügy­
véd azzal védekezett, hogy neki más peres 
ügyekből kifolyólag tartozott Simonovics, 
azért tartotta vissza a pénzt. A bíróság 
Ember Géza elnöklete alatt tárgyalta az 
ügyet és dr Gál Pál ügyvédet a 92. § alkal­
mazásával sikkasztás büntette helyett sik­
kasztás vétségében mondta ki bűnösnek és 
elítélte 14 napi fogházra. Az elitéit ügyvéd 
felebbezést jelentett be a bűnösség megálla­
pítása ellen.

a q ts

Sí fűszer­
es csemege üzlet.

Tisztelettel hozom az igen tisztelt vevő 
közönség szives tudomására, hogy Rákóczy-ut
11. szám alatt (az újonnan épülő Apollóval 
szemben) a volt Molnár Ödön-féle helyiségben 
egy teljesen újonnan, modernül berendezett

fűszer-, bor-, déligyümölcs és 
csemege üzletet

nyiiottam, hol a leghigeinikusabb kezelés 
mellett a legfinomabb fűszer- és csemege 
árut bocsájtom a nagyközönség rendelkezé­
sére. Egyben felhívom a közönség szives 
figyelmét csokoládé, cukorka és kávé külön­
legességeim megtek intésére.

Szives támogatást kér, tisztelettel
Harmati Márton.

Telefon 13—26. Telefon 13-26.

A király a trónörököshöz.
Becs, augusztus 18.(Saját tudósítónktól.) A király a mai napon a trónörököst az egész osztrák-magyar haderő fővezérévé nevezte ki. Az egyelőre beláthatat­lan jelentőségű históriai fontosságú okmánynak magyaros szövege a következő:

Kedves unokaöcsém, Ferenc Ferdinand 
főherceg!

Kinevezem Kedvességedet az egész fegy­
veres erő fővezérévé. Az 1898 március 
29-i kéziratommal Kedvességedre ruházott 
hatáskör kibővítésével megbizom a na­
gyobb hadgyakorlatok vezetésével és fel­
hatalmazom, hogy a fegyveres hatalom 
kötelékében mindennemű inspiciálást vé­
gezhessen. Kedvességed katonai irodája 
ezentúl „az egész fegyveres hatalom fő­
felügyelőség! irodája1 elnevezést fogja 
viselni.

Bad-Ischl, 1913. aug. 17.
1. Ferenc Jő/.sef.A. mai hivatalos lap fogja kö­zölni ezt a királyi kéziratot,'a mely­nek külpolitikai jelentősége is óriási, mert az európai közvélemény Ferenc Ferdinand trónörököst tartja az osztrák-magyar harci-párt fejének.

Tisza István gróf segédei.
Budapest, aug. 18.Gróf Tisza István, ma megne­vezte segédeit báró Üchthritz Zsig­mond és báró Harkányi János sze­mélyében. A segédek a Nemzeti Casinóban tanácsoztak, de nyilvá­nosságra nem hozták a tanácskozás eredményét.

A merénylet után.
Zágráb, aug. 18.Skerlecz Iván báró horvát kirá­lyi biztos állapota kielégítő, lázmcn- tes, közérzése jó. Igen nagy a ma­gasabb körök részvéte, őfelsége kabinetirodája utján érdeklődött a kir. biztos állapotáról és felhívta, tegyen részletes jelentést a történ- 

niszterelnökök, gróf Khuen Héder- váry Károly és Bilinsky lovag és még igen sokan érdeklődtek Sker­lecz Iván báró palotájában távira­tok és telefon utján.
Szabadságolják 

a harmadéveseket.
Becs, aug. 18.A hadügyi kormány elhatározta, hogy a harmadik évüket szolgáló katonákat augusztus 28-án szabad­ságolják.

KÖ35ÄZDÄ$Ä<3 ■ ■ ■
Gabona üzlet.

Októberi búza — — — 11.48 
Búza 1914. áprilisra — — 11.99 
Októberi rozs — — — 8.92
Júliusi tengeri — — — 8.31
Aug. tengeri (1913) — — 8.23
Tengeri 1914 májusra — — 7’64
Októberi zab— — — — 8.29

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 822.75
Osztrák hitelrészvény — 626.—
4°/o-os koronajár \dék — 81.90
Osztr. magy. államv. — 706.50
Jelzálogbank — — — 420.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 516.— 
Hazai bank — — — — 286.— 
Magyar bank — — — 550.25 
Keresk. bank — — — 3625.— 
Rimamurányi — — — 708.— 
Salgótarjáni kőszén — — 767.—

A szerkesztésért felelős:
Or VUCSXICS GYULA.

V,

iíWMBJTA

ÚJDONSÁG! — 

/ Dsodarézlrombita I 
Bárki egy óra alatt megta­
nulhat rajta bármilyen nótát 
játszani. A „Csodaréztrom- 
bita“ rendkívül erős, vastag 
sárgarézből van készítve 
könnyen iujható, 45 cm. hosz- 
szu, szép, tartós billentyűkkel 
ellátva. Ara tokkal, iskolával 
és egy hasznos ajándékkal 
■n csak 6 korona mm 
Wágner a hangszerkiraly 
országszerte elismert elsőrendű 
hangszeráruháza, BUDAPEST 

JOZSEF-körut 15. Fényképes hangszerárjegyzék ingyen. 
Óvás! Figyelem a pontos czimre és házszámra.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz ’
csakis ez a vaL di

kölnivíz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.
Kapható drogériákban gyógyszertárakban és illatszertárakban.

N® tessék elfogadni
Föíniviz-sz iup , f, kölniv <4 -s púd ti. ha nincsen rajta ;» e-• A és ejy Mül valódi WWy de sok^ör ti anzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudalfs-

WSr platz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utan<uu kölnivizet, kölniviz-
poudert és kölnivíz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem 

A volna kapiial0 az 011 lakhelY‘n, mert a világhírű cég magyarországi képviselete-

Holczer Emil Zol,án' Budapest, Vil1- ker- SziQ8tváfi-iL 16. szám
IndSÉlegyszerű levelezőlapra azornat válaszol és köz i hol szerezhető be az

eredeii aminőség. 4



10
1913. aug. 15.

I Augusztus hó ZO-áu, szerdán
| Szent István-napi 

ünepély

I a

Félix- 
fürdőben
I Belépti-dij nincs
I Szerpentin, con- 
I íetti és virág
I csata. Tombola
I sok értékes nyereménnyel.

I Szenzáció
I a tombola főnyereménye:
I egy szelídített
lél© őz!

Fényes tűzijáték
I Rendezi egy e célra leérke- 
■ zett fővárosi pirotechnikus.

I Záradékul este 9 órakor fényes

táncmulatság
I Vásárhelyi Béla
I hires zenekarának közremü- 
I ködösével a Félix-fürdő disz- 
I termiben. Belépti-dij nincs.

FIGYELEM! A tombolajátéh 
este pont 7 órakor kezdődik.
Vonatok indulnak
8 és 10 óra 1 perckor. Dilution 2 
óra 30 és 4 óra 50 puickor. Nagy­
várad-Velencze állomé ról: délelőtt 8 
óra 11 és 10.11 perckor, délután 
2.41 és 5 01 p.-kor. Félix.fürdő­
ből vissza 9 óra 15 perckor 

Mindnyájunknak el kell menni!!

Á 

jő bornak 
nem kell czégér
mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak, ztbonennek naponta 

felvétetnek.

Melocco Péter cementárugyár és 
építési vállalat részvénytársaság

Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szám.
Nagyváradi fióktelep: Szőlős-u. Ifi.
Telefonszám 11-38 Telefonszám 11-38.

Szabadalmazod géppel 
gyártott karmantyus 
portlandcement csöveket 
az összes szabványos mé­

retekben és az ahhoz való ido ndara- 
bokat, csömöszöit és vasbetétes, vala­
mint portlandcement csöveket, kút- 
gSy* gyűrűket stb.

Márvány mozaiklap, niííkö- 
ós cementárugyár. Beton és 
vasbeton épitési vállalat.

"Hl r11 1» Utcák és házak csa- 
rnVRIlíll tornázásáf, hidak és 
JJ1IU11U.Ii viZIIle(iencék szak- 

szerű építését. Na­
gyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál.
Meghívást az ország bármely részéből elfogad

LÉVAI MARTON
sirköraktára és 
kőfaragó telepe
Nagyvárad
Bákóci-u. 20.

Szt. István napja 
a Félix-mrdODen.

i 4>' MT'-' & *1, ''V v ‘-4' '

A Félix fürdő bérlője kiváló szak­
értelmével a Félix fürdőt valóság­
gal európai szinvonalra emelte 
ugy, hogy azt a kedvezőtlen gaz­
dasági viszonyok dacára nem­
csak a minden évben vissza­
térő gyógyulást kereső törzsven­
dégek, de a páratlan gyógyha­
tású meleg források, és a min­
den fürdővendéggel szemben meg­
nyilvánuló gondos figyelmesség 
álfa vonzott újabb és újabb ven­
dégék kereeik fel az ország leg­
különbözőbb vidékeiről. Hogy a 
fürdővendégek és a kiránduló 
vendégek kellemes szórakozásá­
ról is milyen különös figyelem­
mel gondoskodnak, legjobban 
igazolja, hogy a közeli Szt. István 
napját az eddigi ünnepélyeknél 
is szélesebb és színesebb keret­
ben, pompázobb fénynyel fogják 
a Félix fürdőben megünnepelni. 
Az ünnepély sikere érdekében 
a fürdő igazgatóság az előkelő 
fürdőközönséggel vállvetve fára-

I dozik és valóságos tündér estét 
I rendeznek a közönség szórako- 
I zására. Az ünnep egyik kiemel­

kedő pontja a tombola-játék
I lesz, melynek sok értékes nye­

reményein kívül- főnyereménye
I egy valóban szenzácziót kellő 
| élő szelídített őz lesz.
I A kiránduló közönségre 

való tekintettel a tóm-
I bola este pont 7 órakor 

kezdődik.
I Nem kevésbé fényesnek ígérkezik a 
I tündéries tűzijáték, melynek rende- 
I zését egy fövároö pizotechnikusra 
I bízták. A kedélyességet nagyban fogja 
I emelni »szerpentin és kontetti csata, 
I majd tái c veszi kezdetét, amely csak 
I az ifjúság kimerültségével ér véget.
1 Vásárhelyi Béla hires bandája ez al- 
I kalomra uj Bankó nótákkal fog elő- 
I áliani.

Szóval n inden megtörténik, hogy 
I ezen ünnepély minden résztvevőjére 
I telejthetetlenné váljék. A fürdő parkja 
I és több száz hold területi erdő összes 
I sétányai, teljesen portalanitva és gon- 
I dósán ápolva, a Béla cigány pedig 
I pompás müsoru hangversenynye 

I várja a kirándu’ók sok százait. Nagy- 
I várad közönsége örömmel fogja meg- 
I ragadni az alkalmat, hogy ezen kö- 
I zeli pazar természeti szépségekké 
I megáldó t fürdőnk Szt. István napi 
I ünnepélyén minél tömegesebben 
I részt vegyen. _

t
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legolcsóbb bevásárlási források
*l,,itlltl1111193- Freund Benjámin *laillllll'ltl ”■

müórás, ékszerész és látszerész
Nagyvárad, Rákóci-ut, Széchenyi-szálloda épület.

RITKA ALKALOM.
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru- i 
sitom eddig nem létező leszállított árban, arany-, | 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket fül- I 
függőket és más ékszernemüeket, kina ezüst tárgyak. | 

ingaórák, látszereknél 50 •/„ engedmény. *

Tátra, Sánta ÉGI LANT
telefon 558. telefon 558.

I NAGYVÁRAD
I Körözs-utca 11. sz.

Épület és műlakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

kér. katholikus imádságos 
és énekes könyv, díszes 

vászon kötésben

1130 fillérért
kapható a Szt. László-nyomda

Elvállal olcsó árban 
háló-szoba-, ebédlő- és 
szalon berendezéseket, 
úgyszintén előszoba és 
konyha berendezést 
Hivásra megjelenek.

Oláh Sándor 
épület- és műlakatos 

Beöthy Ödön-u. 43. 
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. 
Költségvetést kívánatra küldök. 

_______________

Jenny Jenő 
őrá«, ékszerész és lat- 
szeresz. Ajánlja dúsan 
felszerelt óra és ékszer 
nagy raktárát jutányos 
árban. Szent »Jáuos-u. 
39. sz. Óra és ékszer 
javításokat pontosan esz­

közölök.
Tanuló felvétetik.

Petry A rpád 
órás- és műszerész

Nagyvárad, Rákóci-ut9.
H Tarsoly és Risztó mellett, a Rimanóczy- 
I palotával szemben. Mindennemű műszerészi 

munkák szakszerű javítása elfogadtatik.

| UJ keztyüs és sérvkötő 
készítő!!

Keztyük mérték után 
gyorsan es legjutányosabb 
árban készíttetnek. Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz­
közöltetnek Ruganyos 

Sérvkötők 4 korona.
HORVÁTH R.

Nagyvárad, Szt János-utea

Á legszórakoztatóbb

PAPI RUHÁK.

hangszereket szállítja
Wagner „Hangszer-Király“
Budapest, József-körut 15. (Telefon.)

A milánói, párisi és londoni kiállításon az első 
díjjal kitüntetve.

Hegedű, 16 drb felszereléssel 12 korona.
Jogásztárogaló, billentyűkkel 16 korona.
Kétsoros hangverseny harmonika 25 korona.
Beszélőgép, ha almas hangú 40 korona.
Csodaréztrombita, erős, 6 korona.
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona.
Javítási szakműhelyek!

|Fényképes árjegyzék ingyen! Óvás! Ügyeljünk
1 a „Wägner1 nevre es a 15. házszámra.

Ha nincs megelégedve
nem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi D*/.ső-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep' önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkálin és gyaszruhák 
24 Óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

Tisztelettel értesíteni a nagyságos és főtisz­
telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személj'esen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel 
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.

ÄLAPITTATOTT 1898 BÁN

Kálvaria-ulcán eg/ üres telek eladd-

KORZO-KÁVÉHÁZ
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

közönséget és a mélyen tisztelt ismerősei­
met, hogy a Körös-utcán levő

Korzó-kávéház 
vezetését átvettem és azt modernül átala­
kítottam.

Hetenkint kétszer kedden és csütörtökön 
a közkedvelt nyári kerthelyiségben

uzsonna-zene
elsőrendű zenekar közreműködése mellett. 
Családok és összejövetelek kedvelt talál­
kozó helye.

Ssolid polgári árak ! Gyors és elő­
zékeny kiszolgálás. Sz vés pártfogást kér

KATZ ADOLF, 
a Csarnok-kávéház volt 

fizető pincére.KORZÖ-KÁVÉHAZ
■■■

BALOGH JAKOS bádogos és vízvezeték berendező telepe
Nagyvárad, Széles-ntea 44. Telefon sz. 488. líri- és Szaniszló-uteákkal szemben.

A nagyérdemű közönség ügyeimét tisztelettel felhívom 18 év óta fennálló jónevfl kiváló tisztelettel 
üzletemre, ahol e szakmába vágó mindennemű munkálatokat úgymint eddig, a legpon- ,
tosabban és lelkiismeretesen teljesítem. Nagybecsű megrendelőim támogatását kérve ÖUlOgU villlOS
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br.f.

“flYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
10-39. Telefon 10-39

;Sient László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.

őz*. Kádár János-« 
elsőrangú fűszer- és csemege kereskedése.

LEGOLCSÓBB 
és legjobb bevásárlási forrás

Mindenféle gazdasági cikkek, kötöző 
hars, kékkő, autó- és gépolajok é 
autó benzin nagy raktára :

FEST! TISZTIT! 
vegyileg női, férfi és 
gyermek ruhákat.

MOS! -W 
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve :k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tteztit- 

----- tatnak. ___

Gyár. Körözs-utca 13
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Rákóczy-ut 7. szám

RUFF TESTVEREK 
épület- és géplakatos műhelye

LUKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26.

Mindennemű lakatos munkák, vas­
szerkezetek, viavezetó< javítá­
sok és takarék-tűzhelyek első­
rendű kivitelben.

Gazdasági eszközök úgymint: 
ekék, boronák, borsajtók és szőlő- 
zúzók stb. Láncos kútaink ugy 
tartósság, mint vizemelő képesség 
tekintetében minden eddigit fölülmúl­
nak. Mindennemű gépjavítások szak 
szerűen és gyorsan eszközöltetnek,

sé r v kö tőit, 
szuzpenzoriomok fecsken­
dők és betegápolási cik­
keit, u. m. egyenestartók, 
haskötőik, ágytálak, bidég, 

anatómiai 
sérvkötó'k,

| ÉGSZ E K JR t NY E K H kerti vasbutorok, valamint konyha-fabútorok is u. m.: konyhajlkredenz, 
FAGYLALT-GÉPEK és FORMÁK J a s z t a 1, szék, zsámoly, teknő és az összes konyha berendezése

ÁC különlegességek
1 B 1b s® V JU Ä vS 1 V vaskereskedésében
Nagyvárad» Rákóczi-ut. Telefon 390 szám. _

Ekék, vasboronák őszi szántásra 
előnyös árban, készpénzfizetés mellett a GITYE-gyárban kaphatók.

7 Termény tisztító rosta aratási idényre gyári árban. Borprések, saőlo-

zuzók már most megrendelhetők jutányos árban prásfelülnyomóval
- f ezek mind készpénzfizetés esetén olcsó árban. Minden darab szavatosságai-

Gitye Demeter Fia gépgyára Nyaradon. Wortr

KEPES ELEK 
orvosi kötszeré»« üzlete Nagy- 
Várad, <Sa»-passage> átjáró.

Ajánlja saját készitményü

a melyek a sérvet ál- 
landóan visszatartják, mü- 

lábak és mű­

végtagok, támgépek, gummi cikkek, harisnyák stb. és 

a még fel nem sorolható cikkek. Külön pró­
baterem női és férfi kiszolgálásra. 
Óriási nagyraktär. Tisztviselők és 

iparosoknak árengedmény.


